

# 古都大同文化热力持续进发

“云动天下 冬暖大同”文旅系列活动12月陆续开展25项文化活动

本报讯（记者 史涌涛）岁序隆冬，时近岁末，我市文化旅游市场热力不减。为力促文旅市场“淡季不淡、四季火热”，丰富市民游客文旅体验，激发消费活力，扩大城市影响力，市文旅局联合各县区、市直有关部门推出“云动天下 冬暖大同”文旅系列活动，12月将陆续开展25项文化活动，让岁末的古都大同文化热力持续进发。

25项活动中，有在大同大剧院持续开展的“曲起平城 韵动云中”大同市专业

艺术院团精品剧目展演，并将在12月29日上演盛大辉煌的大同市新年音乐会，同时还将举办由大同大学及社会各界参与的新年音乐会，岁末将引进开心麻花在大剧院演出爆笑舞台剧《贼想得到你》。

在大同古城，各项文化活动精彩纷呈，东南邑城市艺术园地举办“爱见！东南邑冰雪艺术文化节”，鼓楼东街至东南邑举办“大同古城冰雪民俗文化活动”，古城内非遗手作坊举办“千年结艺千年云冈展”。

各项高品位文化活动及文化交流活

动陆续开展，有首届“情暖冬季 镜美大同”摄影展暨全国主流媒体聚焦大同活动，“古都大同 情暖冬季”全国报社长（总编辑）大同行，大同日报小记者研学活动等。

各项冰雪文化活动及跨年狂欢让人向往，在开源一号文化创意产业园举办“爱宝冰雪节”和“火山石文创产品展”，在魏都水世界举办“魏都冰雪嘉年华”，在大同方特园区举办“方特心愿跨年夜”。

各文化场馆内的文化活动亦丰富多彩，在大同图书馆举办2023全民阅读月，

在市博物馆举办“凤凰城里龙腾跃——大同龙年生肖展”，在大同美术馆，第二届魏碑书法双年展、白羽平国画展继续举行。

天镇、阳高、左云等县的新年文化活动等各具特色，展现当地民俗文化。



## 大同火山群景区入列国家4A级旅游景区

本报讯（记者 崔莉英）近日，省文化和旅游厅公布了13家旅游景区为国家4A级旅游景区，大同火山群景区入列，至此，我市共有国家4A级旅游景区10家。

大同火山群位于云州区境内，为国家级地质公园，也是世界上唯一发育在黄土高原上、板内裂谷系火山盆地内的火山群，各式各样的火山星罗棋布于大同盆地和桑干河河谷地带，是中国著名的六大火山群之一。大同火山群形象生动地展现了地壳运动的沧桑巨变，绚丽多姿的火山自然遗迹景观，不仅具有重要的科研价值，同时孕育了地热、肥沃的土壤等独特资源，是山西稀有的地质遗迹和科普旅游景观，被誉为“东亚大陆稀有的自然遗产”和“火山地质博物馆”。

在项目开发方面，按照景区内的地质遗迹、古村落、生态等旅游资源的自然分布特点，始终坚持“保护优先、强化传承、合理利用、可持续发展”原则，总体设计实施火山群火山地质遗迹保护、生态保护、旅游道路建设、旅游基础设施建设等，并健全环保机制，进行游客容量控制。目前，综合游客服务中心、停车场及狼窝山木栈道、金山咖啡厅等基础设施逐步完善。游客也可乘坐热气球，空中看火山。

近年来，大同火山群景区先后成功举办了第三届全国商界精英大同火山徒步挑战赛、大同国际骑游大赛、大同国际马拉松赛、全国热气球锦标赛等赛事，大大提升了景区的影响力和知名度。

## 全国主流媒体聚焦大同活动收官



记者仰在大同火山群国家地质公园采风 本报记者 韩堃 摄

本报讯（记者 陈云华）12月10日，随着采风活动最后一站旅程结束，由市委宣传部主办，人民摄影报社、市文联、大同日报社承办，市美术馆、市摄影家协会协办的“情满冬季 镜美大同”全国主流媒体聚焦大同活动圆满收官。

在为期3天的实地采风过程中，来自全国近30家中央新闻媒体和省、市级重点媒体的摄影记者走访了左云、新荣、云州等县区，体验了大同的独特风光和丰富的旅游资源，用镜头记录了大同旅游文化发展，收获颇丰。

从文化底蕴厚重的云冈石窟、华严寺到历史悠久的左云摩天岭风景区、新荣区得胜堡，从蜿蜒绵延的云州区大同火山群到冰雪满布的大同万龙白登山滑雪场，从独具特色的晋华宫大同煤炭博物馆、大同城墙遗址陈列馆到馆藏丰富的大同市博

物馆……无论是独特的美景还是人文风貌，无不吸引着采风团成员的目光。一路上，大家选取多个角度进行拍摄，零距离、沉浸式领略大同的丰富文旅资源。

“我是第一次来大同，原来大同的旅游资源如此丰富，走访中感受到当地文旅事业的蓬勃发展，也感受到大同人的热情淳朴，但愿能拍摄出反映大同发展的摄影精品。”光明日报记者蒋新军说。

宁波晚报记者樊卓婧说：“作为一个南方人，深深感受到冬季大同的独特魅力，尤其是长城一号旅游公路，给我留下了深刻印象，文物古迹与自然风光的完美融合，让我爱上了大同。”

镜头移动，随处皆景。“情满冬季 镜美大同”全国主流媒体聚焦大同活动的举办，对进一步擦亮“大美大同”名片，提升大同冬季旅游品质和内涵起到了积极作用。

## “中国扶贫第一村”的美丽嬗变

12月7日拍摄的福建省福鼎市赤溪村。

2023年，赤溪村被评为第三批全国乡村治理示范村。走进赤溪村，一派欣欣向荣的新农村景象呈现眼前……

1984年6月24日，一篇反映赤溪村贫困状况的报道，拉开了全国扶贫开发的序幕，赤溪村从此被称为“中国扶贫第一村”。

三十多年来，赤溪村干部群众发扬“艰苦奋斗、顽强拼搏、滴水穿石、久久为功”的精神，历经就地扶贫、搬迁扶贫和“造血”产业扶贫的历程。如今，赤溪村走出一条“旅游富村、农业强村、文化立村、生态美村”的发展道路，全方位推进乡村振兴。2022年村财收入256万元，农民人均纯收入34815元。新华社发



第五届《雨花》文学奖揭晓

## 王祥夫荣获散文奖

本报讯（记者 崔莉英）12月9日，第五届“紫金·江苏文学期刊优秀作品奖”《雨花》文学奖在南京颁奖，全国有6位作家获奖，其中小说奖2名、散文奖3名、诗歌奖1名，我市知名作家王祥夫的《绿皮火车穿过长夜》荣获散文奖。

《绿皮火车穿过长夜》刊于《雨花》2022年第5期，写的是作者坐了一次老式绿皮火车引发的怀旧，是对生命中温馨时刻与美好瞬间的深情凝眸，文字涵咏万千，中国文人的气派与气息、性情与审美尽在其中。

今年是王祥夫文学创作的收获年，他还获得《小说月报》百花文学奖、《山西文学》奖特别奖等奖项，也是鲁迅文学奖、林斤澜短篇小说奖杰出作家奖得主，其小说作品多次荣登“中国小说排行榜”。

“紫金·江苏文学期刊优秀作品奖”由江苏省作协于2013年设立，包括《钟山》文学奖、《雨花》文学奖、《扬子江诗刊》奖、《扬子江文学评论》奖4个奖项，《雨花》文学奖两年颁发一次。

第五届《雨花》文学奖评选范围为刊发于《雨花》杂志2021年和2022年的小说、散文、诗歌和专栏作品，设小说、散文、诗歌三个类别的奖项。

## 大同籍导演王三才再度受邀担任金狮奖评委

本报讯（记者 任翔宇）近日，大同籍85后电影导演、视觉艺术家王三才受邀成为2023金狮国际广告影片奖评委，和国内外其他评委一起，评选年度最优秀的广告作品案例，共同探索影像营销的未来走向与趋势。这是王三才连续三年担任评委。

金狮国际广告影片奖是全球唯一专注分类广告影片，被誉为广告界的“奥斯卡”，不仅是对世界各地的顶尖创意导演人才、品牌营销精英制作人等创意的评审和褒奖，更是对创新和制作的认可。考核、衡量和奖励年度内已在中国及国际媒体上公开发布过的国内外影视广告作品。目前，2023金狮国际广告影片奖全球近干部作品已征集结束。

王三才是近年崛起的影视制作人与经纪人、生活美学策划专家，参与拍摄张艺谋、徐克、文隽、陆川等导演编剧作品《悬崖之上》《749局》《狄仁杰系列》《幸福的味道》等，出品、编剧并执导拍摄电影《小虎》《十里森林》《消失的大雁》《一门之远》，承接过可口可乐、花旗、SK、LG、3M等数百个世界五百强及中国五百强品牌的创意和执行拍摄，曾获Oneshow、戛纳、金刀奖、亚太广告节大奖和国际艾美奖提名。